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Kod poznatog pogona malja, V. na sl. 1., 
pomoću krivaje A , primorani smo između 
krivaje i malja smestiti oprugu U., da bi 
time dali malju da izvesnog' stepena neza
visnost od primoranog’kretanja krivaje, tako 
da se pri udaru u njemu nagomilana živa 
sila slobodno može da pretvori u silu kojom 
obrađujemo materijal, a i tako, jer bi bez 
opruge malj u njegovom najnižem položaju 
imao brzinu ravnu nuli. Slobodno pokre
tanje malja, koje postignemo time, da ga 
pomoću opruge labavo vežemo ima kon
struktivnih nedostataka, pošto se veliki deo 
rada zadrži u oprugi u mesto da dejstvuje 
u masi malja. Konstrukcija je stoga uvek 
srazmerno velika i teška a izložena je iz 
principijelnih razloga većim potresima. Kao 
takva, krivaja sa oprugom nije naročito po
desna za pogon malja pa se redovno i upo
trebljava pogon ili pomoću stisnutog vaz- 
duha ili pomoću pare, kod kojih načina može 
malj bez daljnega, da se slobodno kreće.

Svrha ovoga izuma je ta, da malj nepo
sredno sa prostim mehaničnim sredstvima 
tako teramo, da kraj toga ima istu slobodu 
kretanja kao i kod pogona sa gasovima pod 
pritiskom, a sem toga napravu tako da uđe- 
simo, da malj u momentu udara ima što je 
moguće veću brzinu.

Sredstvo kojim tu svrhu postignemo je 
iskorišćenje reakcionih sila ležišta krivaje K. 
(si. 1.) za pogon malja, u mesto da upo- 
trebljujemo neposredno dejstvujuće sile u

krivaji. Ležišta krivaje nisu smešteha stalku, 
već na samom malju. Ovo je na si. 2 pre
dočeno. Na toj slici V. je malj, koji se među 
vodicama CG. može gore-dole da pokreće. 
Na gornjem delu malja V. nalazi se krivaja 
A., koja se na ležištima KK. može da obrće, 
a terana je pomoću opruge Y. Pomoću kar- 
đanovog ukopčavanja i usled toga, što je 
vratilo tako izvedeno, da se može, za nešto 
u podužnom pravcu pomerati, postignemo 
to, da mehanizam za pogon ne preči kre
tanje malja. Oprugu Y. navijamo pomoću 
motora D. Njen naročiti zadatak objasnićemo 
na kraju ovog izveštaja. ,

Pomoću šipke B. vezan je teg W. sa kri- 
vajom A., taj teg se može između vodica na 
malju slobodno gore-dole pokretati. Na na
kovnju H. treba da se obradi komad T. Ako 
obrećemo krivaju A. brzina tega W. će se 
naizmenično ubrziti i usporiti. Za ono po
trebne sile u šipki B. izazivaju reakcione sile 
iste veličine, usled kojih je vratilo krivaje 
pritisnuto u njegova ležišta KK. Pošto su 
ležišta ujedno sa maljem V. slobodno po- 
merljiva, to će se sada i malj pokrenuti, koji 
će redovno u taktu sa obrtajima krivaje gore- 
dole udarati. Ako obrtaji pređu jedair izvesan 
(kritičan) broj u minuti, onda će razmak 
vremena medu pojedinim udarima biti manje 
od vremena jednog obrtaja krivaje. Ispod o- 
vog kritičnog broja način rada t, ij. način 
kako se energija u malju nagomiluje, odi
grava se 'na sledeči način.
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V. je na najnižoj tačci i leži na obrade- 
vanom komadu T. Teg W. je prekoračio 
svoju najveću brzinu (v na sl. 4) i njegovo 
kretanje je usporeno usled sile Pr Tada na
staje u ležištima krivaje K. reakcija P^., jed
naka sili Pj. Sila P, diže malj. Ova sila po
stigne svoju najveću vrednost, kad je teg W. 
na najvišoj tačci, iza koje se ponovo ubr
zano prema dole kreće (si. 5). Sila P., menja 
svoj smer, kada W prede sredinu svoga puta 
(si. 6). Od ove tačke dejstvuje sila P„ ujedno 
sa silom težom na malj tako, da se ubrzano 
prema dole kreće. Kod dobrog izbora tega 
W, poluprečnika krivaje i brzine obrtanja 
imaće malj V pred samim udarom na obra
đivanje komad T najveću brzinu.

Sila udara će se pomnogostručiti, ako malj 
ne izložimo samo dejstvu sile teže, već ako 
na njega i sile sa sličnim dejstvom, kao na 
pr. sila neke opruge dejstvuje. Kod maljiva, 
koji treba horizontalno ili šta više vertikalno 
prema gore da udaraju,' ova je opruga od 
važnosti, ne samo zato jer povećava udar, 
već i stoga što prima potrese.

SI. 7 prikazuje malj snabdeven oprugom, 
neku vrstu maljare. Opruga koja pritiskuje 
malj je X. Ovu oprugu možemo regulisati 
koturom S, pomoću zupčastog točka i za- 
vrtnja. Donja opruga U služi za slabljenje 
udara i za regulisanje njegove jačine. Obično 
stoji opruga tako nisko, da je razmak ,,a“ 
veći od ,,b“, tako da U ne dolazi do dejstva. 
Ako pomoću kotura S2 dignemo oprugu U 
na više, onda će ta opruga preuzeti jedan 
deo žive sile malja V, a u krajnjem slučaju 
malj neće ni dosegnuti do obrađivanog ko
mada T.

Opruga X treba da je tako udešena, da 
dejstvuje slično sili teži . sa jedinim celishod- 
nim konstantnim pritiskom na malj, upravo 
tako, kako da je brzanje od sile teže ,,g“ 
povećano. To se postigne na taj način, da 
toj oprugi unapred damo izvesne napone, 
tako, da se kod daljneg stiskanja sila u 
oprugi samo donekle menja. Ako je visina 
udara n. pr. 10. cm., onda ćemo takvu opru
gu upotrebiti, koju smo pre postavljanja na 
malj stisnuli za jedan metar. Onda može sila
u oprugi da se menja za 0 1()*<)0 = 4,76"/,,.
Kod ručnih maljeva je konstantnost sile na
ročito važna, jer opruga, koja unapred nije 
dovoljno stisnuta, prouzrokuje nedozvoljene 
potrese.

Krivaja i šipka nisu uvek najbolja sred
stva kojima pokrećemo teg W. Najpre mo
ramo radi potresa u ležištima, koji nastaju

usled udaranja malja, prečnik vratila da po
jačamo, tako da se krivaja i šipka pretvore 
u ekscentere. Zatim ćemo da poništimo vi
bracije normalne na smer udaranja, redovito 
teg W pokretati ne sa jednim parom već sa 
dva para ekscentera, koji se sa jednakom 
ugaonom brzinom ali u protivnom smeru 
obrću.

Na si. 8. prikazan je ručni malj, koji na
suprot si. 2. ima ove promene. R je sa ma
ljem čvrsto spojena osovina, oko koje se 
ekscenteri A^ i Aa u istom smeru obrću. A, 
se obrće u protivnom smeru. Ovi ekscenteri 
pokreću se pomoću zupčastih točkova E i F 
i pomoću četverougaonog vratila N, koje je 
u podužnom pravcu pomerljivo usled opruge 
kao na satu Y, do koje sila preko vratila O 
sa motora D dolazi. Kao što je krivaja za- 
menjena ekscenterima A,, A. i A,, tako su 
i mesto šipke smešteni ekscenteri B, B, i Br 
M je membrana koja zatvara unutrašnjost 
cele naprave. Radi toga jer se ekscenteri ne 
obrću svi u istom smeru za teg W nisu po
trebne nikakve naročite vodice. Položaj tega 
je uvek usled položaja ekscentera jednosmi- 
sleno određen. SI. 9, 10 i 11 to objašnja
vaju. SI. 9 i 10 su preseči kroz A,, B, i A. 
B, u momentu kada se teg W prema gore 
kreće. Sl. 11 prikazuje diagram krivaje i 
šipke koji je ekvivalentan diagramu ekscen
tera. Mase ekscentera A i B potpomažu 
stvarni teg W tako, da W kao zasebni deo 
skoro ili nikako netrebamo ni da izvedemo.

Sem spomenutih ima još mi\ogo drugih 
kinematičkih sredstava, koja možemo upo
trebiti da bi postigli relativno kretanje izme
đu W i V kao što su na pr. t. zv. plame- 
tarni mehanizam, sprave za upravljanje.

Ova sredstva su tako poznata, da je na
ročito opisivanje suvišno. Upotreba nepo
trebne osovine R (si. 8) koja mehanički veže 
obe strane Z malja je za čvrstoću naprave 
od velike važnosti, a još više za osiguranje 
dobrog rada između površina, po kojima se 
malj kreće jer se rotacioni deo pod pritis
cima i udarcima, koji nastaju usled nepo
trebne osovine, dobro priljubi. Kod upotrebe 
vratila koje se obrće, a ležišta su stalna, ne 
dolazi do ovog dobrog prilagodavanja. Za 
dovođenje maziva i da bi smanjili težinu 
osovine, što je za pojačanje sile kod uda
ranja od važnosti, celishodno je da osovinu 
R izvedemo kao cev sa tankim duvarom.

SI. 13—14 prikazuje izveden način, gde 
su krivaja i šipka postali ekscenteri A, i A. 
i B,, B, a teg W. smešten je u ekcentere



A i B. Ekscenteri A! A, teran! su pomoću 
zupčastog točka E, koji se nalazi među 
njima. Ekscenteri B, i B^ biće pomoću kr- 
stastih kulisa E, primorani da se obrću 
oko A, r A.,. Klinovi ili koturi E., i E+ za 
upravljanje pričvršćeni su pomoću ručica 
E;, na B, odnosno Bž i klize po kulisama. 
Na si. 17 ekscenter B pokrenuo se za 45' 
unapred. Umesto pomoću kulisa možemo B 
da pokrećemo iii pomoću t. zv plametarnog 
mehanizma ili lokve sprave za upravljanje, 
ili pomoću kakvog drugog sličnog sredstva.

Ekscenteri obrću se u ovom slučaju leteći 
oko čvrste osovine R. Usled toga izbegnemo 
viljuškasto odvajanje kao sredstvo za no
šenje na malju V, koje se koji put teško 
izvede, težina se smanjuje, a time sila udara 
poveća, i ta se bez naprezanja na savijanje 
osovine R. dalje prenose na mesto udaranja. 
Ekscenteri B. u tom slučaju naravno ne mo
raju biti izvedeni kao krugovi. Bitna je eks
centričnost težišta a što se oblika obih eks- 
centera tiče važno je, da je njihovo zajed
ničko težište u krajnjim položajima što više 
pomaknuto. U srednjem položaju treba da 
je težište po mogućnosti čim tačnije u sre
dini osovine malja.

Komponente kretanja upravne na ovaj ko- 
risan pravac su u tom slučaju bez uticaja 
pod stanovitim okolnostima šta više mogu 
biti i štetne, ali konstruktivno dobijemo pro
ste forme. Ako šipke B. izostavimo, a deo 
W. smestimo na kraj krivaje, onda se W. 
relativno prema V.—u kreće u kru^u. Ako 
je u izvesnom momentu (si 12) v. brzina 
od W. onda je korisna komponenta v[ a 
komponenta bez uticaja v.. U isti pravac pa
daju i sile za ubrzavanje, čije komponente 
bez uticaja treba pomoću upravljanja spro
vesti. Usled toga (si. 13) što upotrebljujemo 
dva u suprotnom pravcu pomerljiva tega 
jednakog obrtnog momenta, to se kompo
nente bez uticaja u svakom momentu potiru 
s obzirom na V. Kao opterećenja na ležišta 
zato još uvek dejstvuju.

Za teranje služi nam najbolje napregnuta 
opruga (Y. u si. 3 i 8), koju ili pomoću mo
tora ili rukom stalno ili od vremena na vre
mena navijemo. Sprava za pogon iziskuje, 
ako brzina obrtanja treba da ostane kon
stantna, jako promenljiv momenat obrtanja 
za pogon, koji je različit prema veličini ubr
zanja mase W, (si. 4—3) a različit i kod 
poluperiode dizanja i udara. Neposredno iza 
udara potrebna je jako velika sila, što od
govara predhodećem naprasnom oduzimanju

energije. Usled toga su pod stanovitim okoi 
nostima zupčasti točkovi i vratila u opasno 
sti. Ali ako mehanizam teramo pomoću 
opruge, kao časovnik, onda ta opruga u svo
joj ugaonoj brzini tako popusti, da su opasni 
udarci sprečeni. Neposredno iza udara, kad 
je malj V. na moću vratilo za pogon će se 
najlaganije obrtati. Postepeno raste njegova 
ugaona brzina, a na kraju procesa u kojem 
se nagomiluje rad u malju prede znatno 
srednju brzinu, da bi se najjače ispoljila sila 
u momentu udara.

Na si. 18 i 19 je prikazan još jedan iz
veden način u podužnom i poprečnom pre
seku po pravcu z—z i to sa šupljom oso
vinom. Točak za teranje E. u vezi je sa 
zupčastim ekscenterima A,., A2., koji se oko 
šuplje osovine R. obrću, a ta osovina je 
iznutra previđena sa zupcirna G, i G,. Ovi 
su zupci u vezi sa zupcirna F, E, spoljnih 
ekscentera B, B . Deo V. kako je na si. 18 
prikazano, udara neposredno na telo T.

PATENTNI ZAHTEVI:
1. Mehanički malj, naznačen time, da 

se energija u malju nagomiluje pomoću re
akcije na osloncima usled Rva, koji se pre
ma malju relativno kreće.

2. — Povećanje nagomilavanja energije 
po zahtevu pod 1 , naznačeno time, da je 
malj sem sile teži izložen još i drugim si
lama koje dejstvuju u istom smislu.

3. — Izvođenje postupka po zahtevu pod
2, naznačeno time, da sile, koje povećavaju 
nagomilanje energije nastaju usled opruge.

4. — Izvođenje postupka po zahtevu pod
3, naznačeno time, da je opruga pod pret
hodnim naponom.

5. — Izvođenje malja po zahtevu pod 1, 
naznačeno time, da je predviđena opruga, 
koja u manjoj ili u većoj meri prima udar 
malja.

6. — Izvođenje malja po zahtevu pod 1, 
naznačeno time, da se teg, koji je relativno 
pomerljiv prema malju, dovodi do pokre
tanja ili pomoću krivaje ili pomoću ekscen
tera i šipke ili drugog ekscentera

7. - Izvođenje malja po zahtevu pod 1, 
naznačeno time, da se pokretanje tega, koji 
je relativno pomerljiv prema malju, ostvaruje 
pomoću više krivaja ili ekscentera, koji se 
obrću u dva protivna smera.

8. — Izvođenje malja po zahtevu pod 1, 
naznačeno time, da se pokretanje tega, koji 
je relativno pomerljiv prema malju, ostvaraju



pomoću jednog ekscentera i to tako, da se 
drugi ekscenter na prvom obrće.

9. — Izvođenje malja po zahtevu pod 1, 
naznačeno time, da> se relativno pokretanje 
tega prema malju ostvaruje pomoću uprav
ljanja usled kulisa.

10. — Izvođenje malja po zahtevima pod 
1 i 6—9, naznačeno time, da krivaje, eks- 
centeri i šipke ili posvema ili delimično dej
stvu ju kao tegovi

11. Izvođenje malja po zahtevima pod 
1, i 6—10, naznačeno time, da težište tegova 
vrši prema malju relativno rotaciono kretanje.

12. — Izvođenje malja po zahtevima pod
■11, naznačeno time da se tegovi delimično u 
jednom smeru, a delimično u suprotnom. 
smeru obrću. ' i

13. — Izvođenje malja po zahtevu pod 1, 
naznačeno time, da sila koja pokreće tegove

dolazi sa opruge za teranje, koju opet ili 
stalno ili periodično rukom ili motorom 
navijemo.

14. — Izvođenje malja po zahtevima pod
1. 13., naznačeno time, da se krivaje, ru
čice i ekscenteri pomoću kojih teramo tegove, 
obrću oko osovine sa maljem stalno ve
zane, da bi time postigli veću čvrstoću i 
poništili potrese.

15. — Izvođenje malja po zahtevu pod
14., naznačeno time, da je stalna osovina 
šuplja, da bi usled toga povećali efekat 
udara i kroz tu šupljinu dovodili mazivo do 
površina, kojima je to potrebno.

16. — Izvođenje malja po zahtevu pod
1., naznačeno time, da su tegovi postavljeni 
na osovinu smeštenoj na malju, da bi time 
povećali silu udara.
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